



# మార్గ శ్రీశ్రీవంద

[5-10-47 సంచిక నుండి

౧౪

“అర్యాపురంలో మేమున్న యింటి కదురుగా కొక వక్రం. చాలా పెద్ద చెయ్యే. చులాగా నెలకి వెయ్యి రూపాయలు సంపాదించేవాడు; కాని ఖర్చులో మహా జోరు. రాజ్యమహేంద్రవరంలో ప్రవాహితకార్యా లేవి జరిగినా మొదటి చందా ఆయనది. పెద్ద చందా కూడా ఆయనదే. ఈ పట్నాని కంటికి “బ్రూహం” బండి ఆయన కొక్కడికే వుండేది, ఆ దినాలలో ఇప్పుడు రోల్స్ రాయిస్ కాగు అంటే యెంత ఘనతో, అప్పుడది అంటే అంత గొప్ప. దానిమీద ఆయన కొర్రుకి వెళుతూ వుంటే మహారాజు అన్నటుండే వాడు. గృహకృత్యాలలో కూడా, తోచకే పోవాలి గాని, యేదయినా ఖర్చు వచ్చిందంటే యిక వెనకా ముందూ లే దాయనకు”

“అంటేత, పడేళ్ళ ప్రాక్షీపణి మనసి మిగలడమే. ఆదై కొంపే. వెనకా ముందూ సద్దు బాటే”

“రెండోవెళ్ళి వెళ్ళాం యిదంతా పరకాయించింది. ఆలోచించింది. తటపటాయించింది. సావాసించింది. ఆఫీసుఖర్చు లన్నీ రోసు, మిగిలిన వాల్లో సగానికి సగము తన చేతిలో పోనే గాని అన్నీంపెట్టని భీష్మీంచుక్కాచుంది, చివరికి”

“అయినా నా మంచి పకడైన మనిషి కాని జజ్జమ్మ కాను. ఎలాంటి కక్షీదారు కూడా ఆయన యెదట పీలితయి వుండేవాడు. అలాంటి ప్రభుత్వ కి అంతా చూపినూ, ఆయన, మొదట అగ్గయిపోయాడు. తరవాత వురిమాడు, పరవళ్ళు మ్మీ తొక్కాడు. ఒక్క నెలదినాలు ఆవిడ కేసి చూడం మానుకున్నాడు; కాని బుస్సులు కొడుతూ కొడుతూనే, రెండో నెల పూర్తి

కావచ్చుటప్పటికి ఆమెకి లాంగిపోయి పూరు కున్నాడు.”

“నెలకి నెల అంతా వచ్చిన సామ్యు ఆయన దగిరే వుండేది. ఖర్చు లన్నీ రిజాజా ప్రకారం గుమాస్తాలే చేసేవారు; కాని వొకటో తేవీని, ఆఫీసు తెరిచిన వెంటనే, వున్న దంతా ఇంతు భాగాలు చేసి, ముందు, భార్యాశ్రమ కిచ్చేసి, తరవాతే పెద్దగుమాస్తా పని ప్రారంభించేవాడు. అందుకు ఫలితంగా, నా కొక్క రూపాయి అప్పు కావలసినవచ్చుటప్పటికి, ఆడైకొంప కొనేసి ఆయన చక్కని మేడ కట్టాడు. భర్తపేరనే ఆవిడదగ్గిర యాభైవేలు చేరాయి”

“పోడెమ్మక్కయ్యగారయినా, అంత వక్రం తగిన దరాగానే వుండేది. పురుషులలో ఆయనలాగే స్త్రీలలో ఆమె నాయకమనీగా వుండేది. ఎలాంటివాళ్ళతోనూ ఎంతో అదగం గానూ, మిక్కిలీ ప్రీతిగానూ మాట్లాడేది. మహా మంచి యిల్లాల. బీదలాలని మా అమ్మ నెప్పడూ ఆమె చిన్నచూపు చూడలేదు. “పిన్నిగారూ” అంటూ యెంతో చనువుగా మాట్లాడుతూ మా అమ్మని ఆమె క్షణం ఆయనా విడిచివుండలేక పోయేది. ఈ బౌదార్యం నమ్ముకుని, నేను, ఆవి జ్ఞాత్రయించాను. అంటే, వొక్క రూపాయి అప్పుడిగాను, “మళ్ళీ వొక్క నెల కిచ్చేస్తా”నని గడువు కూడా చెప్పాను”

“తీరా ఆడికాను; కాని తరవాత, నేను, చాలా సిగ్గుపడను. “తీ” దన్నా “యివ్వ” నన్నా బాధ లేదు; కాని “యెలా తీరుస్తా?” వంటి యేమిటి చెప్పడం? అయితే, నా నీడ చూసుకునే నేను జంకాను; కాని ఆవిడ నా మాట కొట్టెయ్యనూ లేదు, విషమప్రశ్నలూ వెయ్యలేదు. “ఒక్క రూపాయి భాగ్యానికి బదు లేమిటి తిమ్మదూ? అందుకొనూ నీకా? పట్టుకు వెళ్ళవోయ్” అంటూ వెంటనే రూపాయి తెచ్చి



[ ప్రచురితమగుతున్న కొత్త సీరియల్ ]

యిచ్చారు. "నేనే వద్దన్నాను; కాని ఆవిడ "ఇంకో రూపాయి కూడా యివ్వనా?" అనే అడిగాడు పాపం!"

"అబ్బాయీ! నా వరకానికీ, నా మేడల కూ, నా భూములకూ, నా వెళ్ళనాకీ, నా సర్వస్వానికీ అదిగో, ఆవొక్కరూపాయే మూలం. ఇవారే, యెనిమిది లక్షల కధికారి అయివున్న చేబోలు శత్రుకాష్ట్ర స్వతంత్ర తీవ్రం ఆవొక్క రూపాయిలోనూ పరిణతి చెందింది."

౧౫

"ఆ వొక్క రూపాయి ప్రయత్నం నేను బహుశాకి బయలుదేరాను. "బాగ్ త్రమనూ వాయనా" అని మంకాకాశాసనం చేస్తూ, మా ఆమ్మ, వీధిగుమ్మండాకా వచ్చి సాగనందింది. ఇది వింటూంటే నీకు నవ్వు వస్తోంది, నేను గుర్తించకపోలేదు; గాని నువ్వు చేస్తున్న ప్రయత్నం యెలాంటిదో నువ్వు మరిచిపోయావు. ఈ తాపాతు తాను గురించుకునే యోగ్యతే వుంటే, నీకే కాదు, మన ఆంధ్రజాతికే యిప్పు డిలాంటి గతి పట్టకపోవును."

"కాకపోయినా, ఆవొక్క రూపాయి ప్రయత్నం బయలుదేరిన నేను, ఆప్పుడు, లక్ష రూపాయిలు చేతిలో వుండినంత ధీమాగా వుండి నాను, నువ్వీది తెలుసుకోగలవా?"

"ముందుముందు, జాతి నుదరించే మహానుభావుడే ఆవతరిస్తాడో, సర్వనాశం తెచ్చివెట్టే (కూతుడే పుట్టుకుండాడో తెలియకపోయినా) గర్భవతి అయివుండేన లేజరాలిని చూపే సభ్య లోకం నెత్తినాడే నెట్టుకుంటుంది. ఆ గర్భరక్షణకు ఆనేకమూ తాలూ, విధులూ యేర్పడివున్నాయి. బానిసవిత్తవృత్తి కరకంలా వుండిన వికృత బోధపడదు; గాని ఆ రూపాయి చేతిలో వున్న నేను అప్పుడలాగే వున్నాను. ఏమంటే?

ఆ వొక్క రూపాయి నన్నాకాని కెత్తెయ్య నూకమ్ము, తాను నుసి అయిపోయి, నాకు నాకు రూపాలు పుట్టుకుండానూ చెయ్యవచ్చు."

"ఏమయినా, నా ఆకా, మా అమ్మ ఆకా ఆ వొక్క రూపాయిమీదా నుడితికగుతున్నాయి. కాక :— నాకు వరకం నడుసుండో నడకదో ఆ వొక్క రూపాయి తేల్చేస్తుంది. ఒక మనిషి తీవ్రం, వెలుగులోనూ చీకటిలోనూ నింపెయ్య గల రూపాయి అది, నువ్వీది అవగాహన చేసుకో గలవా?"

"మనిషికి వన్నె తెచ్చేది ప్రవర్తనగాని, వొడ్డూ పొడుగు కాదు. అలాగే రూపాయికినీ వన్నె తెచ్చేది విజయేగాని దాని పనివాడితనం కాదు. అయితే, లక్షాధికారి చేతిలో వుంటే రూపాయి వొక చిక్కపెంకు. నిరుపేదచేతిలోవుంటే అదే వొక పెదకాను. ఇది మనిషి తాపాతును పట్టి వచ్చిన వ్యత్యాసమేగాని ఆ రూపాయి విలవ ఏమీ తేడా లేదు. ఆ రూపాయి చేతికి రావాలంటేమాత్రం, లక్షాధికారి భిక్షాధికారి చూపించలసిన పురుషకారం వొక్కటే, భిక్షం కాదు. కనుక, పురుషకారం బాగా వినియోగించు కోడంలోవుంది; గాని వెట్టుబడి సామ్యకమ్మక లలో లేదు విజయం."

"అదిలో, నెలకే నాణుగు రూపాయిల తీతం మీద విజయనగరం సంస్థానంలో నాకరుగా ప్రవేశించిన జోగీ జగన్నాథగజ్జా. క్రమాంతరాల మీద కొంత కాలానికి దినాసయి, ఆ సంస్థానమే కాదు, తిరకి, ఆ రాజునే యేలాడు. నీ కిది తెలుసా?"

"ఏమంచ:— దమ్మిడి అయినా ఆమ్మ పుట్ట దను కున్న నాకు అదరపురస్పరంగా ఆ రూపాయి అప్పు వొరకడంలోనే వుంది వికేవం. అంటే యేమిటో

బోధపడిందా? ఆ రూపాయి, ఒక భిక్షకుని మెనారిటీ కొడుక్కికూడా విలక వుందని నిరూపించిన దీటురాయి. ఆయితే, దాని విలువ కెప్పుడూ భంగంలేదు. మరి, నా విలవకూడా భంగపడకుండా వుండేటట్టు చూసుకోగలిగితే?"

"ఇలాంటి దీవితం విలవలన్నీ నా కప్పుడు తెలియవు, నిజమే. అయితే, అప్పుడు, ఆ బయలుదేరడం, ఎక్కడో రూపాయాలు గుట్టలు పడివుండేట్టూ, మొస్తుగలిగినన్నీ అవి తెచ్చుకోడానికి నేను వెదుకున్నట్టూ అనిపించింది. ఇలాంటి ఉత్సాహంతో గుమ్మం దిగాటప్పటికి నేను భావంబరవీధుల్లో ఎక్కడి కెక్కడికో తేలిపోసాగాను; కాని రెయిలు పట్టాలు దాటాటప్పటికి "అను" అంటూ గుండెలమీద చెయ్యివేసి నన్నెవరో గుండేసిస్తూ, 'వెళ్ళి యేమి వర్తకం చేస్తావోయ్?' అని నిలవతీసి అడుగుతున్నట్టూ అయితప్పున అగిపోయాను."

"వాస్తవమే, ఏమి వర్తకమా చెయ్యడం? వర్తకం, తర్తకం' అన్నీ వ్రబలాటమేగాని 'ఏమిటా వర్తకం?' అని అప్పటివరకూ నాకు అలోచనలేలేదు. అంచేత, యిది స్ఫురించాటప్పటికి, నేను, నిర్విణ్ణుణ్ణిపోయాను. తీరా సరుకు కొందామని బయలుదేరాటప్పటికి లాంటి గుంజాటవ కలగడం, నాకు, నా వర్తకాని కేదో విఘాతం మూడిందన్నంత నిరుత్సాహం కలిగింది. నిజంగా, అప్పటి నా చిత్తక్షోభ శుభ్రు గ్రహించాలేవు, విడమర్చి నేను చెప్పాలేను. కాని సరిగా ఆ సమయాన 'బండి కావాలా?' అంటూ వచ్చి నన్నొక జబ్బామనిషి నా మొగాన మొగంవెట్టి ఆడిగాడు. దాంతో, నేను ప్రకృతిలో పడ్డాను. వెంటనే 'డబ్బు రావాలిగాని యేమి వర్తకం అయితే యేమి?' అని నన్నెవరో సముదాయించిట్టయింది. 'నిజమే' అనుకున్నాను. నే నవనోకుండానే నాకు ముందగున ప్రడింది. నిలిచిపోయిన నేను బహుశా కేసీ నడుస్తున్నట్టు నాకు తెలికాటప్పటికి దామోదరరావు హాటూదగ్గర వున్నాను."

ఆయుర్వేద వైద్యనిలయం వారి  
'లుకోరియా క్యూర్'

★

శ్రీలకు తరచు సంభవించు క్షేతర క్షుద్రర కోగములకు, బహిష్టు నొప్పులకు దివ్యావధ మని 10 సంవత్సరముల అనుభవముచే చెప్ప గలుగుచున్నాము. ఇంకను దీనిని సేవించుట వలన ఇతర గర్భాశయ వ్యాధులన్నియు నిర్మూలమై సంధ్యత్వము తొలగును. అనేకమంది దీర రోగులకు వాడి గుణము పరీక్షింపబడిన ఆయుర్వేద ఔషధరాజము.

90 మాత్రల ప్యాకెట్ రు. 2-8-0  
(ప్యాకింగ్, పోస్టేజి అదనం)

★

గమనింపు: మాచిరు నామామార్పు గమనింపుడు.  
ఆయుర్వేద వైద్యనిలయం  
రామావాయుడుపేట, మచిలీపట్నము.  
అన్ని మందులపావులలోను దొగకును.

"ఎడతెగని అంకశ్చ కదే మోలు. కుడివైపున నడివీధిలోనే పూల అంకశ్చతోనూ, ఎడమవైపున పుస్తకాల అంకశ్చతోనూ ప్రారంభమైన ఆ బజారులో, వెళ్ళినకొద్దీ. ఉప్పు, చింతపండు అమ్మే చిల్లర అంకశ్చ మొదలుకుని బంగారయా, రత్నాలూ అమ్మే పెద్ద అంకశ్చదాకా అన్ని రకాలవీ ఉన్నాయి. నిరారణలేకుండా బయలుదేరిన నా కళ్ళ కవనీ ఉజ్వలం గానే కనపడాయి. కొనుక్కునేవారు ప్రతీ అంకశ్చలోనూ మునుకుంటూనే వున్నారు. వాగ్వికరీవితానికి వాటిలో అనవసరమైన అంకశ్చి వొక్కటి లేదు. ఇంతేకాదు, క్రద్ధగా చూసుకుంటే లాభం చేకూర్చనిదిన్నీ వొక్కటి లేదు.

[ఇంకా వుంది]

